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ШАНОВНІ КОЛЕГИ, ФАХІВЦІ-ПРАКТИКИ,  
КУРСАНТИ ТА СТУДЕНТИ! 

 
Від імені колективу Черкаського інсти-

туту пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
НУЦЗ України щиро вітаю всіх учасників 
XІІ Всеукраїнської науково-практичної кон-
ференції з міжнародною участю «НАДЗВИ-
ЧАЙНІ СИТУАЦІЇ: БЕЗПЕКА ТА ЗАХИСТ»! 

Надзвичайно важливо, що розгляд пріо-
ритетних питань у галузі цивільної безпеки ві-
дбувається в потужному науково-експертному 
середовищі, за участю представників відомих 
наукових шкіл, фахівців-практиків, управлін-
ських та законодавчих структур, професійних 
асоціацій та громадських об’єднань у рамках 
міжгалузевого та мультидисциплінарного підходів. Такий комплексний під-
хід обумовлено складністю і масштабністю наявних проблем у галузі пожеж-
ної безпеки та появою нових, невідомих раніше, які потребують консолідації 
зусиль міжнародної спільноти. 

Ми надзвичайно пишаємося тим, що в різні роки активними учасни-
ками цієї конференції були представники з різних куточків України, США, 
Республіки Польщі та ін.  

Спільний пошук шляхів протидії масштабним викликам сьогодення 
забезпечує вдосконалення нормативного підґрунтя у сфері цивільної безпе-
ки, проведення аналізу сучасних військово-політичних загроз з метою ви-
значення оптимальних напрямків розвитку цивільної безпеки, розробку спо-
собів захисту матеріальних і культурних цінностей у сучасних соціально-
економічних умовах при виникненні надзвичайних ситуацій, наукове обґру-
нтування структури сил і засобів забезпечення пожежної безпеки, тактики їх 
застосування, прийомів і способів проведення аварійно-рятувальних та ін-
ших невідкладних робіт. 

Впевнений, що висвітлення нових наукових досягнень, конструктивні 
дискусії та відвертий діалог, партнерський підхід стануть свідченням наших 
прагнень спільними зусиллями сприяти вирішенню пріоритетних завдань 
забезпечення безпеки в контексті рекомендованих ДСНС України стратегій із 
урахуванням сучасних тенденцій та ефективних механізмів протидії загро-
зам.  

Бажаю учасникам конференції успішної роботи, генерації нових ідей в 
контексті вирішення актуальних проблем цивільної безпеки! 
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вши інформацію про характерні ознаки ймовірного вибухового пристрою 
(місце його розташування, дату і час виявлення та особу, яка його виявила); 

- по можливості та у разі наявності фото-, відеозасобів здійснити фото 
та відеофіксацію місця знаходження підозрілого предмета, схожого на вибу-
ховий пристрій; 

- обов'язково дочекатися прибуття представників правоохоронних ор-
ганів, знаходячись на безпечній відстані від місця знахідки. 

У разі залишення підозрілого предмета невідомою особою, свідком чо-
го ви стали, максимально запам'ятати її зовнішність, одяг, автотранспорт та 
його номерні знаки. 

Основними характерними ознаками, що вказують на можливу належ-
ність підозрілого предмета до вибухового пристрою є наявність: 

- зовнішньої схожості з боєприпасами, навчально-імітаційними, сигна-
льними, освітлювальними та піротехнічними виробами; 

- антени з радіоприймальним пристроєм годинникового механізму або 
електронного таймера; 

- запаху гасу, розчинника, пально-мастильних і хімічних матеріалів 
тощо; 

- елементів (деталей), що не відповідають їх прямому призначенню; 
- сторонніх підозрілих предметів у дверях, вікнах, закріплених за до-

помогою дроту, ниток, важелів, шнурів тощо. 
4) Дії персоналу котельні підприємства (у разі її наявності). 
У разі отримання інформації про замінування однієї з будівель підпри-

ємства оператор котельні повинен закрити засувку лінійної частини газопо-
стачання, зупинити процес постачання природним газом котельного облад-
нання та зачинити котельню. Після чого разом з іншим персоналом підпри-
ємства евакуюватися з будівлі котельні в указане місце та уважно слухати 
інформаційні повідомлення. 
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ПИТАННЯ БЕЗПЕКИ ПІД ЧАС ЗНИЩЕННЯ БОЄПРИПАСІВ 
 
Чисельні небезпечні події, надзвичайні ситуації пов’язані зі зберіган-

ням та використанням застарілих боєприпасів.  
На сьогодні гострота проблеми надзвичайних ситуацій, пов‘язана не 

тільки з об'єктами зберігання боєприпасів що підтверджується статистикою 
чисельних вибухів на складах по Україні [1]. Під час здійснення заходів з на-
ціональної безпеки та оборони території України використовується та, разом 
з тим, хаотично накопичується значна кількість нерозірваних (застарілих) 
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боєприпасів – потенційних джерел небезпеки для населення та навколиш-
нього природного середовища. 

З метою зменшення небезпеки, нерозірвані (застарілі) боєприпаси пі-
длягають утилізації зі збереженням компонентної бази або знищенню без її 
збереження. Боєприпаси є цінним резервом вторинних матеріалів (чавуну, 
сталі, латуні, виробів спец хімії, вибухових речовин). Для процесу утилізації 
боєприпасів необхідні спеціалізовані виробництва, процеси та технології, що 
супроводжуються зміною агрегатного стану і хімічної будови вибухових ре-
човин (виплавління, біохімічне руйнування, лінійний піроліз) та без зміни 
(випресування, механічне руйнування, вимивання). Однак, найбільш розпо-
всюдженим напрямом зниження небезпеки нерозірваних (застарілих) боє-
припасів є метод знищення шляхом підриву, пуску, спалювання або похован-
ня. В пріоритеті простота й доступність таких технологій, особливо підриву, 
не дивлячись на шкоду довкіллю, яка завдається.  

Велике занепокоєння викликає сьогодні питання зростання ризиків 
забруднення довкілля. Найбільшого забруднення при дії вибухів зазнають 
ґрунти. При підриві боєприпасів на кілька десятків кілометрів розлітаються 
продукти детонації – сполуки ртуті, хлору, сірки, азоту, свинцю, соляної кис-
лоти, скловолокна, які в підсумку виявляються на полях, деревах і у водой-
мах. 

До небезпек, пов’язаних з методом підриву відносяться: вогняний спа-
лах і теплове випромінювання, вибухова хвиля і шумовий ефект, ударна хви-
ля, осколки, токсичний дим і гази. 

Вибухові роботи по знищенню можуть проводитись негайно на місці 
виявлення боєприпасів або на спеціалізованих підривних майданчиках (тим-
часових та стаціонарних), при цьому можуть виникнути типові аварійні 
(надзвичайні ситуації) – неконтрольований вибух, пожежа. 

Знищення боєприпасів є потенційно небезпечним завданням, тому до-
тримання принципів, що викладені в Міжнародних стандартах з питань про-
тимінної діяльності [2] є запорукою зниження ризику прояву небезпеки, а 
саме: 

– знання характеристик і конструкції боєприпасів;  
– ретельне планування завдання; 
– створення безпечного виробничого середовища; 
– подання чітких команд та їх виконання; 
– прибирання ділянки для знищення боєприпасів перед його зали-

шенням.  
З метою забезпечення безпеки спеціалістів-вибухотехніків, цивільного 

населення під час знищення боєприпасів потрібно враховувати вимоги до 
підривних майданчиків, а саме [3]:  

1) підривний майданчик має розташовуватися на відстані не ближче 
ніж 1,5 км від житлових або адміністративних споруд та не ближче ніж 1 км 
від проїзних шляхів, ліній електропостачання і підземних магістралей та ін-
ших важливих комунікацій. Майданчик для знищення боєприпасів повинен 
бути якомога більш віддалений від місця розташування особового складу і 
майна [2]. 

2) ґрунт підривних майданчиків не повинен бути кам’янистим; 
3) за можливості, підривний майданчик обладнується укриттям для 

спеціалістів-вибухотехніків; 
4) за периметром постійних майданчиків у радіусі 500–700 м установ-

люються постійні попереджувальні знаки про вибухонебезпеку. 
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Мінімізація негативних наслідків зберіганням та використанням не-
розірваних (застарілих) боєприпасів потребує вирішення низки проблем, 
пов’язаних з моніторингом, прогнозуванням, попередженням, локалізацією 
та ліквідацією небезпеки [4]. Процеси попередження поширення, локалізації 
та ліквідації пов’язані з безпечним знищенням або утилізацією боєприпасів 
для населення, навколишнього природного середовища, а також фахівців 
своєї справи. 
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ІНТЕГРУВАННЯ БЕЗПІЛОТНИХ АВІАЦІЙНИХ СИСТЕМ СФЕРИ ЦИВІЛЬНОГО 
ЗАХИСТУ У ЗАГАЛЬНУ СИСТЕМУ ПОВІТРЯНОГО РУХУ УКРАЇНИ 
 
Для використання безпілотних авіаційних систем (БАС), як і будь-

якого виду діяльності, що може бути потенційно небезпечним, вочевидь ма-
ють існувати певні юридичні підстави, однак на сьогодні не лише в Україні, а 
і в інших країнах законодавче регулювання діяльності, пов’язаної із застосу-
ванням БАС, знаходиться на етапі становлення.  

Нині для БАС в Україні не розроблено специфічного, такого, що стосу-
ється саме безпілотної авіаційної техніки, розділу законодавства, викорис-
тання БАС регламентується загальними нормами, що, враховуючи специфіку 
БАС, призводить до плутанини. А БАС «спеціальної» категорії, до якої нале-
жать БАС цивільного захисту, створюють більш значний ступінь авіаційного 
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ризику, адже передбачають використання спільного повітряного простору з 
пілотованою авіацією.  

Неврегульованість питання на законодавчому рівні щодо контролю 
польотів БАС, окремі пункти та статті Повітряного кодексу України, що фак-
тично прирівнюють БАС до пілотованих повітряних суден, а отже виставля-
ють надмірні та надскладні вимоги до експлуатантів БАС,  є однією зі загаль-
них проблем, що потребують термінового розв’язання. 

Міністерством оборони України у 2016 році прийнято Правила вико-
нання польотів безпілотними авіаційними комплексами державної авіації 
України [1], які нормативно врегульовують питання організації та прове-
дення польотів БАС державної авіації України. Правила визначають основні 
напрями та принципи діяльності щодо забезпечення необхідного рівня без-
пеки під час виконання польотів БАС у системі державної авіації України. 

Водночас використання БАС у державній авіації регламентуються: 
– щодо загального порядку організації та проведення польотів БАС – 

Правилами виконання польотів державної авіації України [2]; 
– щодо порядку виконання польотів БАС у повітряному просторі – 

Правилами польотів державної авіації в повітряному просторі України [1]. 
Тобто використання БАС у державній авіації прирівнюється до вико-

ристання пілотованої авіації, а концепція застосування БАС обмежується 
тільки роботами в інтересах забезпечення бойових дій. У разі такого застосу-
вання проблеми нормативно-правового регулювання польотів БАС не існує, 
оскільки в зоні бойових дій – свої правила. 

На сьогодні в нашій державі немає комплексного нормативно-
правового акту щодо регулювання БАС, проте органами державної влади 
здійснюються спроби щодо його ухвалення. 

Кабінетом Міністрів України у 2018 році прийнято Національну тран-
спортну стратегією України на період до 2030 року (Стратегія) [3]. Завдан-
ням, яке необхідно виконати для розв’язання означеної проблеми, є правове 
врегулювання питання використання БАС у повітряному просторі України. 

У 2017 році Державна авіаційна служба України презентувала Правила 
повітряної експлуатації безпілотних повітряних суден в Україні, згідно з 
якими у разі введення до сучасної аеронавігаційної системи користувача по-
вітряного простору нового типу, яким є БАС, основним питанням є зведення 
до мінімуму ризиків для всіх користувачів. Отже, необхідно керуватись 
принципами управління безпекою польотів з урахуванням можливостей БАС, 
що постійно збільшуються. 

Однак, термінологія, якою оперують зазначені нормативні акти, та і в 
цілому законодавство України, не повною мірою відбиває сутність терміну 
«безпілотна авіаційна система», який містить і літак (повітряне судно), і об-
ладнання для його зовнішнього (дистанційного) керування. Варто розгляну-
ти питання щодо доповнення Повітряного кодексу зазначеним терміном. 
Необхідно дати сучасне визначення поняттям «безпілотний літальний апа-
рат», «безпілотна авіаційна система», «зовнішній (дистанційний) пілот». 

Крім того, необхідно: 
– врегулювання правил експлуатації БАС шляхом уніфікації впрова-

джених регламентів EASA і FAA, внесення змін у Повітряний кодекс з вико-
ристання БАС щодо безпеки польотів, авіаційної та екологічної безпеки, за-
безпечення безпеки третіх осіб і майна тощо; 

– запровадження сертифікації виробників та експлуатантів БпЛА з ма-
сою понад 50 кг; 
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– розроблення навчального курсу для отримання сертифіката дистан-
ційного пілота БАС, розроблення та запуск ONLINE програми SAFETY 
PROMOTION з правилами безпечної експлуатації БАС; 

– удосконалення систем нагляду за дотриманням законності у разі ви-
користання БАС в Україні; 

– запровадження державного регулювання польотів цивільних БАС у 
неконтрольованому повітряному просторі та над населеними пунктами, а 
також визначення порядку виконання польотів у контрольованому повітря-
ному просторі і на прилеглих до аеродромів територіях. 

Враховуючи стрімкий розвиток світового ринку БАС, активним учас-
ником якого може стати Україна за умови створення сучасного регулювання, 
що відповідає потребам ринку та відображає адекватні рівню ризиків вимоги 
до експлуатантів, виникає необхідність в удосконаленні чинного регулю-
вання у сфері безпілотних повітряних суден, встановленні для користувачів 
БАС і дистанційних пілотів сучасних, чітких та простих норм, що підвищать 
рівень безпеки їх використання. 

Запровадження змін в законодавче регулювання використання БАС 
стане одним із кроків піднесення України на рівень розвинутих країн світу 
щодо правового регулювання застосування БАС, зокрема і у сфері цивільного 
захисту.  
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ЗАХОДИ ЩОДО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ ВІД НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
 

Тенденції зростання кількості жертв серед населення і шкоди терито-
ріям у результаті небезпечних подій або надзвичайних ситуацій техногенно-
го та природного характеру, здійснення заходів з національної безпеки та 
оборони території України від ворожої агресії обумовлюють актуальність за-
вдань забезпечення безпеки населення і територій. 

Захист населення і територій від наслідків надзвичайних ситуацій від-
повідно до Кодексу цивільного захисту України [1] включає заходи:  

– оповіщення та інформування суб’єктів забезпечення цивільного за-
хисту;  
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– укриття населення у фонді захисних споруд цивільного захисту та 
евакуаційні заходи;  

– інженерний захист територій, радіаційний і хімічний захист;  
– медичний, біологічний і психологічний захист, забезпечення саніта-

рного та епідемічного благополуччя населення;  
– навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях. 
Укриттю населення у фонді захисних спорудах цивільного захисту від дії 

повітряної ударної хвилі при застосуванні звичайних засобів ураження та побі-
чної дії сучасної зброї масового ураження, дії звичайних засобів ураження (стрі-
лецької зброї, уламків ручних гранат, артилерійських боєприпасів та авіаційних 
бомб); негативного впливу від інших будівель, споруд, інженерних мереж, руй-
нування (аварії) на яких може призвести до травмування або загибелі населен-
ня, що підлягає укриттю, зовнішнього іонізуючого випромінювання (у разі ра-
діоактивного забруднення місцевості) відводиться особливе місце у вирішені 
завдання з попередження поширення надзвичайних ситуацій.  

Як приклад, на початок 2022 року фонд захисних споруд цивільного 
захисту Харківської області склав 1118 од. (415 – сховищ та 703 протирадіа-
ційних укриттів). З них по м. Харкову – 331 од. (305 – сховищ та 26 протира-
діаційних укриттів).  

За результатом аналізу стан захисних споруд цивільного захисту Хар-
ківської області визначено як:  

– «готові» та «обмежено готові» – 753 од., що складає 67,4 %;  
– «не готові» – 365 од., що складає 32,6 %.  
З них по м. Харкову:  
– «готові» та «обмежено готові» – 162 од., що складає 48,9 %;  
– «не готові» – 169 од., що складає 51,1 %. 
Основними видами укриття населення передбачаються найпростіші 

укриття та споруди подвійного призначення, а саме: 
а) у місті Харкові: 30 станцій, міжстанційні переходи та тунелі комуна-

льного підприємства «Харківський метрополітен»; 67 підземних переходів та 
паркінгів; 4155 найпростіших укриттів. 

б) по районах Харківської області для укриття населення підготовлено 
589 найпростіших укриттів. Інша частина населення може сховатися у при-
ватних погребах, підвалах та інших підземних інженерних спорудах, кіль-
кість яких становить понад 50 тис. одиниць.  

Питання створення, утримання та реконструкції фонду захисних спо-
руд цивільного захисту – засобів колективного захисту населення – з ураху-
ванням специфічних особливостей території їх розміщення становлять нау-
ково-практичний інтерес та є нагальними у сфері забезпечення цивільної 
безпеки. Важливе значення має врахування природних особливостей регіо-
нів і окремих територій, схильних до дії небезпечних природних явищ (зем-
летрусу, зсуву, обвалу, підтоплення, сходження селів та лавин). Наприклад, 
такі споруди мають бути захищені від підтоплення і затоплення ґрунтовими, 
поверхневими, технологічними та стічними водами. 

До фонду захисних споруд цивільного захисту відповідно до наказу 
МВС України від 09.07.2018 №579 «Про затвердження вимог з питань вико-
ристання та обліку фонду захисних споруд цивільного захисту» [2] з метою 
забезпечення захисту від шкідливих та небезпечних чинників висувається 
ряд вимог щодо порядку створення, утримання, експлуатації, забезпечення 
нумерації та здійснення обліку, визначення критеріїв неможливості подаль-
шого утримання та експлуатації. 
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Зростання ризику виникнення та поширення небезпеки для населен-
ня та територій ведуть до посилення будівельних норм щодо стійкості буді-
вель і споруд, в тому числі захисних споруд цивільного захисту. Підвищення 
стійкості можливе завдяки вдосконаленню об’ємно-планувальних та конс-
трукторських рішень, застосування нових більш міцних будівельних матері-
алів, інженерних заходів направлених на забезпечення запобігання, усунен-
ня або зниження до допустимого рівня негативного впливу небезпечних 
природних явищ (процесів). 

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Кодекс цивільного захисту України. Відомості Верховної Ради (ВВР), 
2013, № 34-35, ст.458. Режим доступу: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5403-17#Text. 

2. Наказ МВС України від 09.07.2018 №579 «Про затвердження вимог з 
питань використання та обліку фонду захисних споруд цивільного захисту». 
Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0879-18#n18. 

 
 

 
UDC 614.834 

 
Parchanski J.,  

Silesian University of Technology, 
Kostenko T.,  

Cherkasy Institute of Fire Safety named after Heroes of Chernobyl  
of the National University of Civil Defense, 

Krupka Ya.,  
Odessa Research Institute of Forensic Examinations  

of the Ministry of Justice of Ukraine 
 

CONSEQUENCES OF CHEMICALLY DANGEROUS CONTAMINATION  
OF COAL MINES 

 
In the coal-mining regions of Ukraine, enterprises of the chemical, coke-

chemical and metallurgical industries are concentrated. The imperfection of the 
technological processes of these productions, the emergency condition of storages 
of poisonous and toxic products, accidents on pipelines lead to emissions into the 
atmosphere and spillage of chemically dangerous substances. Powerful poisonous 
substances penetrate into soil and underground water, pollute the air and massifs 
of mining rocks. In 1989, in the central region of Donbas on "Oleksandr-Zahid", and 
in 1990 at coal mine "Vuglegirska" mining operations were penetrated by potent 
poisonous substances from the sedimentation tanks of the Horlivka chemical plant, 
which in the past produced combat poisonous substances. At the same time, about 
650 mine workers and mine rescue workers were poisoned by unspecified potent 
poisonous substances. Of them, more than 10 people received fatal injuries [1]. 

Underground coal deposits belong mainly to fractured strata and are char-
acterized by a large number of aquifers connected through a system of mining 
works and cracks of tectonic and operational origin. With depth, the water availa-
bility of mining works usually decreases. Zones of geological disturbances are usu-
ally characterized by high water conductivity and depend on the degree of opening 
of cracks that are formed under the influence of tensile and shear stresses. At all 

https://www.polsl.pl/uczelnia/en
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reached depths of mining operations, displacements of roof rocks spread to the 
surface, which determines the formation of man-made cracking on the entire 
forged stratum. These are mainly cracks and inter-block delaminations [2].  

The above-mentioned circumstances determine the expediency of supple-
menting the existing mechanism of contamination of mining works with potent 
poisonous substances. In addition, the probability of large-scale advanced under-
ground accidents accompanied by complications should be foreseen when devel-
oping accident elimination plans (fig.1).  

The spread of highly effective poisonous substances in mining works of coal 
mines creates a complex emergency situation. Poisonous substances in mining 
works can be in gaseous, vaporous, aerosol, droplet-liquid and liquid states. They 
enter the human body through the respiratory system, skin, mucous membranes, 
wound surfaces and the gastrointestinal tract. The degree and nature of the dam-
age to the body depends on the characteristics of the toxic effect of potent poison-
ous substances, their physicochemical characteristics and aggregate state, the con-
centration of vapors and aerosols in the air, the concentration in water, the dura-
tion of their influence, and the ways of penetration into the body. 

A peculiarity of a chemically dangerous accident is the speed of formation of 
impressive factors, which makes it necessary to take emergency measures to save 
people and eliminate the consequences of the accident. Therefore, the actions of 
managers of liquidation of the consequences of contamination of highly toxic sub-
stances of mining works should be aimed at: rescuing people caught in the accident 
and providing them with the necessary assistance; identification of chemicals; de-
termination of the infection zone; accident development forecast; investigation of 
the accident site; establishment of a safe emergency mode of ventilation of the 
mine workings of the site and the mine; localization and degassing (neutralization) 
of poisonous substances in mining; liquidation of the sources of the flow of ferrous 
metals into mining operations; chemical control of the composition of the mine en-
vironment (air, water, mining rocks). 

 
 

Figure 1 - The scheme of the main ways of penetration and distribution of po-
tent poisonous substances in mining works of coal mines: 1, 3 – the source, respec-

tively, of discharges and emissions of potent poisonous substances on the surface; 2 – 
area of soil and near-surface water contamination; 4 – storage of hazardous waste; 5 

– oil depot; 6 – ventilator; 7- man-made cracks are a collector of potent poisonous 
substances; 8 – underground fire; 9 – insulating buildings;  

10 - explosion of a sawdust-air mixture; arrows indicate the main paths of 
movement of liquids and gases 
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The tactics of conducting work to eliminate the consequences of the pene-
tration of highly toxic substances into the mine workings are influenced by: the lo-
cation of the source of contamination and its size, the number and location of the 
victims, the scheme of ventilation of the mine and the emergency area and the 
condition of ventilation facilities, the type, physico-chemical and quantitative com-
position of poisonous substances, preparedness of the mine and emergency site for 
the elimination of accidents, availability of forces, means of individual protection of 
respiratory organs and skin against this type of poisonous substances, special 
equipment of mining rescue units for decontamination of emergency mine work-
ings, time of accident detection, time of calling mining rescue units, arrival time of 
members of the auxiliary mining rescue team and the first units of the mining res-
cue units to the emergency site, etc. [2]. 

The choice of personal protective equipment for the respiratory and skin 
organs depends on the type and concentration of potent poisonous substances in 
the air, water, and rocks. The main types of personal protective equipment for the 
respiratory system are: compressed oxygen respirators; devices on compressed 
air; self-rescuers on chemically bound oxygen, etc. The main types of individual 
skin protection are: insulating suits, emergency protective suit, gas protective suit, 
etc. 
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